Grundwissen Physik 7. Jahrgangsstufe

Elektrischer Stromkreis
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Wirkungen des elektrischen Stroms

Warme, Magnetismus, chemische Wirkungen
Elektrische Grol3en

Spannung (U) mit der Einheit Volt (V)

Stromstéarke (1) mit der Einheit Ampere (A)
Widerstand (R) mit der Einheit Ohm (Q)

Es gilt: Rzllj— bzw. U= R 1 bzw. |=%

Beispiel-Aufgabe:
Berechne die Stromstéarke, wenn die Spannung 4,5 V und der Widerstand 27 Q betragt.
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Rundungsregel: Das Ergebnis soll so viele geltende Ziffern haben wie die ungenaueste
gegebene Grolie (hier also 2 geltende Ziffern).

Geschwindigkeit und Beschleunigung

Weg (s) mit der Einheit Meter (m)
Zeit (t) mit der Einheit Sekunde (s)

Geschwindigkeit (v) mit der Einheit

U)N|3 m|3

Beschleunigung (a) mit der Einheit

Bei Bewegungen mit gleichformiger Geschwindigkeit gilt:
S S
V== bzw. s=vet bzw. t==
t \%
Bei beschleunigten Bewegungen gilt:

a=¥ bzw. Av=a-e+t bzw. tz%



Beispiel-Aufgabe:

a) Ein Auto beschleunigt aus dem Stand auf 72 kTrr in 8,5 s. Berechne die

Beschleunigung.
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b) Danach fahrt das Auto 3,4 min mit der erreichten Endgeschwindigkeit weiter. Welche
Strecke legt das Auto dabei zuriick?

s=T72 k: « 3.4 min = 20%- 204 s = 4080 m = 4,1 km
c) Danach beschleunigt das Auto auf 100 kTrr mit der Beschleunigung 1,2 — . Wie
S
lange dauert der Beschleunigungsvorgang?
28 kT” 780
t=——> = ; =65s
1,2 = 1,2 7

Krafte

Wirkt auf einen Korper keine Kraft, so bleibt er in Ruhe oder bewegt sich geradlinig mit
konstanter Geschwindigkeit weiter.

Kréafte sind die Ursache flr Bewegungsanderungen.

Masse und Gewichtskraft

Die Masse m eines Korpers (Einheit kg) ist Gberall gleich.

Die Gewichtskraft Fs eines Korpers (Einheit N) ist vom Ort abhangig (Anziehungskraft).
Ein Koérper mit der Masse 100 kg hat auf der Erde die Gewichtskraft 980 N. Auf dem Mond
hat er ebenso die Masse 100 kg, aber die Gewichtskraft 160 N.

Ausbreitung von Licht, Licht und Schatten

Licht breitet sich prinzipiell geradlinig aus (Ausnahme: Reflexion, Brechung).

fs ks = Kc\"q:t“lt\u'c\-‘
HS = naem\mum
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Reflexion und Brechung
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Abbildung durch Sammellinsen
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